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СОЦІОГУМАНІТАРНІ ПРОБЛЕМИ
ВЕТЕРАНІВ РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ

В МАСМЕДІЙНОМУ ПРОСТОРІ УКРАЇНИ (2014–2022)

Розкрито характеристику й оцінки соціогуманітарних проблем ветеранів ан-
титерористичної операції та операції об’єднаних сил в українському масмедійному 
просторі у 2014–2022 рр. З’ясовано, що відтак сформувалося декілька дискурсів, 
пов’язаних із ветеранами АТО, а саме: правового становища; соціального захисту; 
реінтеграції до повсякденного цивільного життя; переслідування і девіацій ветеранів. 
Констатовано, що, висвітлюючи правове становище ветеранів АТО/ООС, українські 
ЗМІ аналізували законодавство України щодо УБД, державну політику зі створення 
інституцій та служб для допомоги учасникам і ветеранам АТО, затвердження урядо-
вих цільових програм реабілітації та реадаптації ветеранів війни. Встановлено, що 
найбільшу увагу ЗМІ привертали патання соціального захисту ветеранів АТО/ООС, 
зокрема фінансові виплати, матеріальна підтримка, фізична та психологічна реабілі-
тація тощо; часто обговорювали пільги для ветеранів, грошову допомогу від держави, 
протезування поранених, наданням їм житла та земельних ділянок.

Зазначено, що доволі значний сегмент повідомлень у масмедійному просторі 
України стосувався активної участі громадського сектору суспільства в підтримці 
ветеранів АТО/ООС та їхніх сімей, а одним з основних стало питання психологіч-
ної адаптації ветеранів. Встановлено, що ще одним напрямом розгортання медійного 
дискурсу щодо ветеранів АТО/ООС було відзначення їхніх успіхів щодо реінтеграції 
в цивільне життя, особливо завдяки спорту, мистецтву, підприємництву тощо. З’ясо-
вано, що деякі випадки девіантної, асоціальної поведінки ветеранів АТО/ООС також 
ставали об’єктом уваги масмедіа – ЗМІ повідомляли про випадки бійок, використан-
ня зброї з метою залякування тощо, а водночас висвітлювали численні вияви їхньої 
громадської та політичної діяльності.

Ключові слова: масмедійний простір, ветерани АТО/ООС, російсько-українська 
війна, соціогуманітарна проблематика.

Український масмедійний простір охоплює весь обсяг інформації, який про-
дукують різного типу засоби масової інформації (ЗМІ) (періодична преса, телеба-
чення, радіо, інтернет-ресурси тощо) та циркулює в інформаційних потоках нашої 
країни. Для науковців різних галузей, передовсім істориків, фахівців зі соціальної 
комунікації, соціологів, ця інформація часто стає джерелом для проведення наукових 
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досліджень із різних проблем сучасної історії. Не виняток і проблематика сучасної 
російсько-української війни, інформація про різноманітні виміри й вияви якої пере-
творилася на масштабний масмедійний дискурс, який, на моє переконання, на сьогод-
ні потребує ретельного наукового аналізу. Серед малодосліджених аспектів медійного 
дискурсу наслідків агресії Росії проти України залишається проблематика ветеранів 
російсько-української війни. Тож мета статті – розкрити характеристику й оцінки 
соціогуманітарних проблем ветеранів антитерористичної операції (АТО) й операції 
об’єднаних сил (ООС) від початку війни в лютому 2014 р. до повномасштабного на-
паду Росії проти України в лютому 2022 р.

Відзначу, що в українській історіографії є низка публікацій, де викладені резуль-
тати наукових досліджень правового захисту ветеранів російсько-української війни 
(Кондратенко, 2015; Кириченко, 2015; Пінчук, Письменна, 2022), участі ветеранів 
АТО/ООС у громадському та політичному житті України (Martsenyuk, Kvit, 2022), 
соціально-економічних механізмів реінтеграції ветеранів у сфері соціального захисту 
(Вербицька, 2021), а також їх мілітарної ідентичності та соціальної адаптації (Ар-
теменко, Батаєва, 2022) тощо. Джерельною основою дослідження стали матеріали 
українських масмедійних ресурсів, зокрема телевізійних сюжетів і журналістських 
публікацій інтернет-видань.

Проблематика ветеранів російсько-української війни з’явилася в масмедійно-
му просторі України вже в перший рік проведення АТО. Першочерговою і голов-
ною серед тем, пов’язаних із ветеранами АТО, стали питання соціального захисту, 
передусім відновлення здоров’я військовослужбовців, а також матеріальна підтримка 
їх та їхніх сімей. Поступово тематика, пов’язана з ветеранами АТО/ООС упродовж 
2014–2022 рр., розширювалася.

Правове становище ветеранів АТО/ООС обговорювали передовсім у річищі 
підтвердження ними свого офіційного комбатанського становища. У липні 2014 р. 
Верховна Рада України (ВРУ) прирівняла бійців АТО до учасників бойових дій (УБД) 
(Порошенко, 2014). У серпні того ж року було утворено Державну службу з питань 
учасників та ветеранів АТО, яка, зокрема, мала завдання вести реєстрацію УБД (Про 
утворення, 2014). Улітку 2017 р. у ЗМІ з’явилися повідомлення про плани утворення 
окремого міністерства у справах ветеранів (В Україні збираються створити, 2017). 
Щоправда цей урядовий орган було створено лише в листопаді 2018 р.

Кабінет Міністрів України (КМУ) 5 грудня 2018 р. затвердив Державну цільову 
програму фізичної, медичної реабілітації та психосоціальної реадаптації ветеранів 
війни та членів їхніх сімей (Про затвердження, 2018). У наступні роки до неї вно-
сили зміни, що також висвітлювали ЗМІ. Для прикладу, у жовтні 2019 р. з’явило-
ся повідомлення низки ЗМІ про створення Єдиного державного реєстру ветеранів, 
який дасть змогу визначити їхню кількість, констатувати їхні проблеми та потреби. 
Оголошувалося і про перспективи запуску електронної платформи «Е-ветеран», яка 
відбудеться в межах державної програми з діджиталізації (В Україні створять, 2019; 
Рада ухвалила закон, 2019).

Відзначу, що представники ЗМІ, опираючись на перевірені джерела, часто на-
водили доволі різну чисельність ветеранів АТО/ООС в Україні. Так, у серпні 2016 р. 
Державна служба України у справах ветеранів війни й учасників АТО вказала, що 
статус УБД отримали 248 415 осіб, які брали участь в АТО на Донбасі (Статус учас-
ника, 2016). У середині 2017 р. ЗМІ писали, що АТО пройшли вже 300 тис. військо-
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вослужбовців (В Україні збираються створити, 2017). Статус УБД на 31 січня 2018 р. 
отримали 326 060 учасників АТО (Статус учасника, 2018). На 2020 р., згідно з інфор-
мацію КМУ, у нашій країні майже 400 тис. осіб вважалися ветеранами АТО/ООС (Ре-
форма, 2020). У жовтні 2022 р. виконавча директора Українського ветеранського фон-
ду Наталія Калмикова поінформувала, що до повномасштабної війни в Україні було 
зареєстровано 500 тис. учасників АТО/ООС із 2014 р. (Калмикова, 2022). Натомість 
народна депутатка України Галина Третьякова (голова Комітету з питань соцполітики 
та захисту прав ветеранів ВРУ) зазначила, що від 2014 р. і до повномасштабного втор-
гнення Російської Федерації у нашій країні налічувалося близько 400 тис. ветеранів, 
із них понад 80 тис. – ветерани Другої світової війни, близько 70 тис. – «воїни інтер-
націоналісти», близько 12 тис. – «афганці» (Третьякова, 2023). Так, методом простих 
математичних дій можна підрахувати, що ветеранів АТО/ООС напередодні 24 лютого 
2022 р. в Україні було дещо менше 260 тис. осіб. Такі показники відразу викликають 
запитання, зокрема й чому ветеранів війни в Афганістані відокремлено від «воїнів- 
інтернаціоналістів».

Варто наголосити, що в медіа час до часу з’являлися думки із приводу непра-
вомірного присвоєння статусу УБД. Один із перших таких матеріалів опублікував 
засновник фонду «Повернись живим» Віталій Дейнега у грудні 2015 р. Він заува-
жив безпідставність і сумність надання цього статусу трьом категоріям службовців: 
1) військовим і працівникам МВС (Міністерства внутрішніх справ), які перебувають 
на блокпостах у жовтій і зеленій зонах АТО, а не на передовій; 2) солтадам у третій 
лінії оборони (найчастіше військовослужбовцям Національної гвардії), працівникам 
штабів (батальйонів, бригад, секторів, Антитерористичного центру); 3) «туристам» 
– працівникам Міністерства оборони, Генерального штабу, МВС, Служби безпеки 
України й інших відомств, які отримали скерування в зону АТО на один–два місяці, 
щоб одержати підвищення, звання, статус УБД. Віталій Дейнега наголосив, що за пів-
тора року війни в реальних боях взяло участь від 35 до 60 тис. осіб, але статус УБД за 
цей час отримало 140 тис. (Дейнега, 2015). Водночас у масмедіа з’явилися матеріали 
про труднощі ветеранів, які справді воювали в АТО, щодо отримання статусу УБД. 
Так, у 2019 р. набула розголосу заява ветерана Олега Борисова, який воював під Іло-
вайськом, але від 2015 р. через бюрократичні перепони не міг отримати відповідного 
статусу (Екс-військовослужбовець, 2019).

Соціальний захист ветеранів АТО/ООС у 2014–2022 рр. передбачав комплекс 
таких заходів: фінансові виплати, матеріальна підтримка (зокрема вирішення жит-
лових проблем), фізична та психологічна реабілітація тощо. Уперше в масмедійному 
просторі України питання про потребу певних пільг для учасників АТО порушили ще 
у травні 2014 р., коли з’явилося повідомлення, що ВРУ дозвозила пораненим учасни-
кам АТО лікуватися в елітній клінічній лікарні «Феофанія» (Рада дозволила, 2014). 
У 2016 р., за повідомленням ЗМІ, у м. Краматорськ Донецької обл. відкрили Центр 
соціальної адаптації ветеранів АТО та їхніх родин «Поруч», який названо першим 
подібним закладом в Україні (В Україні з’явиться, 2016).

Оскільки бійців на Сході України було прирівняно до УБД, то вони підпали під 
дію Закону «Про статус ветеранів війни, гарантію їх соціального захисту». Відтак у 
ЗМІ неодноразово з’являлися повідомлення про пільги для ветеранів АТО. Щоправ-
да, інколи вони були суперечливими. Так, у 2014 р. на сайті Телевізійної служби но-
вин (ТСН) ішлося про 22 пільги для ветеранів (На які пільги, 2014). Уже наступного 
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року портал «Українська правда» повідомляв про 13 видів соціальних гарантій і пільг 
для ветеранів АТО, зокрема на безоплатне отримання ліків за лікарським рецептом, 
санаторно-курортне лікування, знижку на квартплату і послуги у сфері житлово-ко-
мунального господарства в розмірі 75 %. Звісно, для отримання пільг треба було 
оформити відповідні документи. З метою інформування ветеранів АТО та їхніх сімей 
фахівці «Укрінформ» і Генерального штабу Збройних сил України розробили інфор-
маційні матеріали (Пільги бійців АТО, 2015).

Тривалий час українські медіа приділяли увагу матеріальному забезпеченню 
ветеранів АТО, які втратили здоров’я під час бойових дій. Неодноразово з’являлися 
статті й телевізійні сюжети про потребу якісного протезування для ветеранів. У липні 
2014 р. у сюжеті ТСН розповіли, що в Україні було протезовано першого бійця АТО, 
якому механічну ногу виготовив Львівський протезний завод (В Україні протезува-
ли, 2014). Набрало розголосу повідомлення, що під час відвідин прем’єр-міністром 
України Арсенієм Яценюком Київського військового шпиталю у серпні 2014 р. бійці 
АТО просили його забезпечити їх закордонними протезами. Звісно, керівник уряду 
пообіцяв виконати їхні прохання (Вояки АТО, 2014). Зрештою, у жовтні цього ж року 
уряд виділив 7 млн грн на протези пораненим бійцям (Уряд виділив, 2014). У квітні 
2015 р. було внесено зміни до законодавства, які розширювали гарантії соцзахисту 
бійцям АТО, що також обговорювали медіа (Порошенко, 2015). Однак на початку 
2016 р. журналісти і волонтери заговорили про неефективне використання коштів на 
протезування. Розлогу статтю про це опублікувала волонтерка Антоніна Кумка (Кум-
ка, 2016). Час до часу ЗМІ транслювали надану офіційними особами статистику про 
кількість ветеранів, які отримали протези. Зокрема, повідомляли, що від січня до ве-
ресня 2017 р. 421 учасник АТО отримав необхідне протезування, але ще 150 осіб по-
требували такої послуги (421 учасник, 2017). До жовтня 2018 р. приблизно 500 укра-
їнських військовослужбовців і ветаранів пройшли курси протезування і реабілітації 
за кордоном (500 військовослужбовцям, 2018).

Українські масмедіа приділяли увагу й питанням фінансової допомоги ветера-
нам АТО/ООС від держави. Для прикладу, 2019 р. ЗМІ повідомили про те, що КМУ 
виділив близько 13,9 млн грн одноразової допомоги сім’ям загиблих та учасникам 
АТО, які отримали інвалідність (Кабмін виділив, 2019). Як відзначила експертка гро-
мадської організації «Юридична сотня» Марія Звягінцева, КМУ 8 квітня 2021 р. при-
йняв постанову, якою затвердив використання держбюджетних коштів, передбачених 
для щорічних виплат ветеранам війни. За цією постановою щорічна разова виплата 
УБД і постраждалим учасникам Революції Гідності мала становити 1 491 грн, а осо-
бам з інвалідністю – від 3 391 до 4 421 грн. (залежно від групи інвалідності) (Звягін-
цева, 2021). При цьому експертка зауважила, що щорічна разова допомога, зважаючи 
на попередні рішення урядовців та законодавців, мала би виділятись: для УБД – у 
розмірі 5 мінімальних пенсій за віком (на 2021 р. – це 8 845 грн); для осіб з інвалідні-
стю внаслідок війни (залежно від групи) – від 7 до 10 мінімальних пенсій за віком (на 
2021 р. – це від 12 383 грн до 17 690 грн); для учасників війни та членів сімей заги-
блих – 3 мінімальних пенсій за віком (5 307 грн) (Звягінцева, 2021). Констатовано, що 
права ветеранів порушувалися, запропоновано юридичні шляхи вирішення проблеми 
(подано приклади судових вироків), а також наведено інформацію про декілька заре-
єстрованих у ВРУ законопроєктів, спрямованих на підвищення фінансової допомоги 
ветеранам, зокрема й АТО/ООС.
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Доволі значний сегмент повідомлень у масмедійному просторі України стосу-
вався активної участі громадського сектора суспільства в підтримці ветеранів АТО/
ООС та їхніх сімей. Наприклад, у 2015 р. телевізійники каналу «1+1» повідомляли 
про розроблення громадськими активістами проєкту щодо соціалізації ветеранів АТО 
(Активісти, 2015), допомогу волонтерів зі спільноти «Діти героїв України» родинам 
військових (Титиш, 2015a), діяльність організації «Небесна гвардія» щодо підтримки 
дітей загиблих воїнів АТО (Сім’ям загиблих, 2015), допомогу волонтера Івана Бог-
дана 30 сім’ям загиблих десантників 95-ї бригади (Титиш, 2015b). Волонтерські ор-
ганізації неодноразово відкривали сайти, де можна було дізнатися інформацію про 
сім’ї загиблих воїнів, ветеранів російсько-української війни (В Україні запрацював, 
2016). У 2016 р. українські масмедіа були сповнені повідомлень про перебування в 
Україні Ніка Вуйчича (Nick Vujicic), який народився без рук і ніг, але пропагував ак-
тивну життєву позицію. Українка з Нью-Йорка Наталія Стельмах спільно із проєк-
том «Wounded Warrior Ukraine» організувала 300 безкоштовних квитків для ветеранів 
АТО для зустрічі з легендарним австралійцем (Ветеранам АТО, 2016).

Одними з основних питань, які активно обговорювали в українському масмедій-
ному просторі майже від початку російсько-української війни, стали питання психо-
логічної адаптації ветеранів АТО. Вже на січень 2016 р. вималювалися найзначиміші 
проблеми в цій сфері. Передусім ішлося про відсутність достатньої кількості підго-
товлених психологів і психіатрів. Окрім того, констатувалося нехтування ветеранами 
війни своїм психологічним здоров’ям, небажання їх звертатися за допомогою. Ки-
ївські чиновники наводили невтішну статистику: із 4 000 бійців, які повернулися із 
зони АТО до столиці, за психологічною допомогою до 1 жовтня 2015 р. звернулося 
лише 12, а впродовж першого кварталу 2016 р. – до 100 осіб (Максименко, 2016).

Ініціативу налагодження психологічної допомоги ветеранам російсько-україн-
ської війни взяли на себе громадські організації (ГО). Зокрема, ГО «Студена» (голова 
– Анастасія Мельниченко) на початку 2016 р. ініціювала проєкт «Без Броні», який 
передбачав створення мережі психологів для соціально-психологічної реабілітації 
як ветеранів АТО, так і членів їхніх сімей, а в перспективі – надання юридичних 
консультацій та допомоги з працевлаштування. ГО «Побратими» також долучилася 
до організації психологічної допомоги ветеранам АТО. Один з її членів, військовий 
психолог Андрій Козінчук, наголошував на потребі використання зарубіжного досві-
ду, передовсім ізраїльського, у боротьбі з посттравматичними стресовими розладами 
(ПТСР). Член Київської міської спілки ветеранів АТО Максим Петренко пропонував 
впроваджувати досвід «знеболення письмом» – спонукати ветеранів до запису влас-
них спогадів про війну, аналізу своїх емоційних станів (Максименко, 2016).

Проблема ПТСР у ветеранів АТО/ООС усе частіше ставала предметом обгово-
рення у ЗМІ, зокрема електронних. У вересні 2017 р. радник президента з гуманітар-
них питань Ольга Богомолець повідомила, що в Україні від початку проведення АТО 
понад 500 ветеранів і військових скоїли суїцид внаслідок посттравматичного синдро-
му. Майже 85 % – люди до 40 років. Серед способів скоєння – переважало поранення 
вогнепальною зброєю (61 %) та повішення (31 %) (Понад 500, 2017). Приблизно тоді 
ж в Україні започатковано реєстр самогубств серед військовослужбовців і демобілі-
зованих із зони АТО, про що теж писали українські ЗМІ (В Україні створили реєстр 
суїцидів, 2017). Журналістка Анастасія Магазова у квітні 2018 р., покликаючись на 
голову Комітету у справах ВРУ у справах ветеранів Олександра Третьякова, зазначи-
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ла, що від 2014 р. уже понад 1 000 українських військових, які брали участь у росій-
сько-українській війні, наклали на себе руки через наслідки ПТСР (Магазова, 2018).

Публікації на цю тему продовжувалися. У травні 2020 р. Наталія Кіндратів опу-
блікувала статтю «Фізично вдома, а думками – на війні: як ми з татом переживаємо 
його посттравматичний стресовий розлад». У ній авторка, опираючись на власний 
досвід спілкування з батьком-ветераном, описала вияви ПТСР і вказала на можли-
ві шляхи боротьби з ним. Вона підтвердила ефективність трьох методів лікування 
цього розладу: когнітивної терапії процесуалізації; пролонгованої терапії експозиції і 
десенсибілізації; репроцесуалізації рухом очей (Кіндратів, 2020). На початку 2021 р. 
керівниця ГО «Об’єднання дружин і матерів бійців учасників АТО» Наталія Музика, 
будучи дружиною ветерана російсько-української війни, емоційно описала проблему 
ПТСР. Вона навела промовистий приклад: в одному з районів Київської обл. мешка-
ють 3 родини загиблих українських військових і 30 – ветеранів АТО/ООС, які повер-
нулися живими, але померли вдома внаслідок хвороби чи суїциду. Окресливши стан 
ветеранів, як «війна всередині людини», Н. Музика висловила думку, що родинам, 
суспільству, громадським організаціям треба з розумінням ставитися до проблем ве-
теранів, а не формувати негативні образи учасників війни. Акцентовано прозвучала 
думка про те, що «владі байдуже до ветеранів», а тому саме громадському сектору 
варто брати на себе вирішення проблем (Музика, 2021).

У 2019 р. журналіст Станіслав Ясінський, який 4 роки перед тим знімав для те-
лебачення сюжет про ветеранів АТО, що страждали на ПТСР, і про перші спроби дер-
жавних органів та волонтерів допомогти у вирішенні проблеми, опублікував статтю 
про зміни, що відбулися за ці роки. Він відзначив певні успіхи в питанні реабілітації 
ветеранів АТО, розповів про бійців, які змогли подолати ПТСР, описав роботу Андрія 
Чайковського – психіатра у військовому шпиталі, який від 2015 р. надав допомогу 
близько 5 000 українським військовим і ветеранам. Журналіст також поспілкувався 
з міністером у справах ветеранів Оксаною Колядою, яка констатувала недостатню 
увагу держави в попередні роки до питання психологічної реабілітації ветеранів і 
наголосила, що зараз лише розбудовується «національна система психосоціальної 
адаптації ветеранів». Станіслав Ясінський відзначив відсутність зрушень у змістово-
му наповненні реабілітації ветеранів у 30 госпіталях, а також вказав на плідну діяль-
ність небагатьох волонтерських центрів із реабілітації ветеранів, які часто діють на 
громадських засадах (Ясінський, 2019).

Можливо, саме такі повідомлення підштовхнули урядовців до активніших дій. 
Наприкінці 2019 р. Міністерство у справах ветеранів повідомило про підготовку про-
грами щодо реабілітації воїнів і ветеранів. При цьому наголошувалось, що 90 % із них 
потребують психологічної підтримки (Хоцянівська, 2019). У 2020 р. декілька про-
фільних міністерств, зокрема й Міністерство у справах ветеранів, розробило рефор-
му підтримки ветеранів, яка передбачала: надання послуг зі санаторно-курортного 
лікування та психологічної реабілітації, відновлення фізичного і психічного здоров’я 
не менше 70 тис. ветеранів; надання грошових компенсацій за житло 4,5 тис. ветера-
нам війни; надання послуг зі соціальної і професійної адаптації, зокрема допомогу у 
відкритті власної справи; розроблення комплексної програми з героїзації ветеранів 
війни в суспільстві тощо (Реформа, 2020).

Увагу журналістів часто привертали нетрадиційні форми реабілітації ветеранів. 
Так, у серпні 2019 р. у сюжеті ТСН на каналі «1+1» повідомили, що ветерани АТО 
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здійснили «парашутний десант» на Говерлу (Ветерани АТО/ООС здійснили, 2019). 
У вересні в одному зі сюжетів телевізійних новин розповідали про ветеранів АТО, 
які утворили на Гуцульщині реабілітаційно-відпочинковий табір, де колишні учасни-
ки російсько-української війни мали змогу відпочивати, збирати гриби, спілкуватися 
(Грубич, 2019). Журналістка Ірина Загородня в липні 2021 р. висвітлила у медіа ме-
тод «небесної реабілітації» ветеранів АТО – у Харкові пропонують не лише корот-
ку мандрівку на літаках, а й стрибки з парашутами (звісно, під ретельним наглядом 
інструкторів). Лише цього року її пройшли 50 осіб (Загородня, 2021a). Журналістка 
Віка Ясинська розповіла про центр психологічної адаптації для ветеранів АТО і чин-
них військових «Бандерівський схрон», який у 2016 р. на Івано-Франківщині відкрив 
ветеран російсько-української війни Ігор Чернецький (Ясинська, 2022).

На кінець 2021 р. в Україні активно діяли сотні громадських організацій, спря-
мованих на допомогу ветеранам АТО/ООС. Журналістка Олена Барсукова особливо 
відзначила 10 громадських ініціатив та описала напрями їхньої діяльності. В її статті 
йшлося про Центр травматерапії «Повернення», який займався спеціалізованим лі-
куванням ПТСР і супутніх розладів, київську організацію «Veteran Hub» (юридична 
допомога ветеранам АТО), ініціативу «Воїну гідна праця» (допомога у працевлашту-
ванні ветеранів), львівську організацію «Veterans GO» (реабілітація та соціалізація 
через інклюзивні подорожі, альпінізм і пригоди), організацію «Veteranius» (залучення 
ветеранів до проведення курсів «молодого бійця»), ГО «Юридична сотня» (правова 
допомога учасникам російсько-української війни), ГО «Блакитний птах» (допомога 
ветеранам, які побували в полоні), Центр психічного здоров’я та тавмтерапії «Фор-
пост», Центр реабілітації та реадаптації «Ярміз», Перший жіночий ветеранський про-
стір «РеХаб» (Барсукова, 2021).

На порталі «Цензор.нет» у вересні 2019 р. з’явився матеріал про роботу в 
с. Циб лі на Київщині сучасного Українського державного медико-соціального центру 
ветеранів війни, який лікує ветеранів бойових дій на Сході України ще з 2014 р. За 
5 років курс реабілітації в ньому пройшли понад 6 700 учасників АТО/ООС (Центр 
ветеранів-фронтовиків, 2019). Про роботу найсучаснішого Центру реабілітації учас-
ників бойових дій у Луцьку розповіла журналістка Тетяна Хомич у березні 2021 р., 
зазначивши, що його будували близько 20 років (Хомич, 2021).

Не меншу увагу ЗМІ присвячували й питанням матеріального забезпечення вете-
ранів АТО, зокрема надання їм житла та земельних ділянок. Доволі часто на різних ін-
формаційних ресурсах наводили інформацію про зловживання в цих питаннях, зокре-
ма щодо надання землі. Так, у сюжеті «ТСН. Тиждень» 6 лютого 2022 р. повідомляли 
про проблеми з виділенням землі ветеранам АТО в Чернівцях: там депутати замість 
того, щоб задовольнити законні вимоги ветеранів, проголосували за виділення землі 
собі та своїм родичам. Тележурналісти заявили, що це проблема всієї країни і «вій-
ськові роками сам на сам продовжують воювати з ворогом, який удома» (Хто краде, 
2022; Кому дістається земля, 2022; Ярмола, 2022). Скандального забарвлення набув 
випадок у Запоріжжі, де ветеранам АТО/ООС виділили земельні ділянки, але вияви-
лося, що на них вже облаштовано цвинтар і проводяться поховання померлих (На За-
поріжжі, 2017). Земельні афери на Київщині, внаслідок яких ветерани АТО втратили 
значну кількість виділених їм ділянок, розслідував та висвітлив Андрій Бондаренко 
(Бондаренко, 2021). Повідомляли і про чиновника на Полтавщині, який брав хабарі 
від ветеранів за сприяння у виділенні їм земельних ділянок (Чиновник РДА, 2019).
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Проблеми з отриманням квартири ветеранами АТО/ООС і членами їхніх сімей 
також цікавили журналістів та волонтерів. Так, Валерія Ковалінська 2020 р. опублі-
кувала статтю про неотримання квартир кількома ветеранами АТО у Дніпрі (Ковалін-
ська, 2020). Наталія Волосацька розкрила специфічну юридичну колізію, яка склалася 
при приватизації житла ветераном АТО Ігорем Галушкою. Він отримав від держа-
ви понад 1 млн грн на придбання житла, купив його, однак не зміг приватизувати, 
оскільки забудовник вів три судові процеси. Проте без оформленого права власності 
органи соціального захисту могли вимагати повернення коштів державі (Волосацька, 
2022; Ветеран АТО купив квартиру, 2022).

Дещо рідше, але все ж потрапляла у фокус уваги українських медіа й інформа-
ція про отримання квартир ветеранами АТО. У січні 2018 р. з’явилося телевізійне 
повідомлення, що Львів перший серед українських міст побудував багатоповерхівку 
для ветеранів російсько-української війни. Двокімнатні квартири отримали 42 роди-
ни захисників України. Вартість будівлі сягнула 55 млн грн (Львів першим, 2018). 
Військовий кореспондент Генадій Карпюк поінформував, що на 2018 р. заплановано 
виділити з Державного бюджету України 4 млрд грн на побудову житла для ветеранів 
АТО, а також на спорудження житла військовим (Карпюк, 2018). Щоправда, вже у 
травні 2018 р. з’явилася інформація, що КМУ виділив 300 млн грн на купівлю житла 
для родин воїнів АТО (Кабмін, 2018). На березень 2019 р. у черзі на отримання житла 
перебувало 19,5 тис. учасників бойових дій на Донбасі (У черзі, 2019). Улітку 2021 р. 
ЗМІ поширювали повідомлення про плани українського уряду забезпечити житлом 
414 ветеранів-переселенців (Уряд цього року, 2021). Наприкінці 2021 р. транслювали 
заяву Президента Володимира Зеленського про надання у 2022 р. житла всім учасни-
кам АТО/ООС, які цього потребують (Зеленський пообіцяв, 2021).

Ще один напрям розгортання масмедійного дискурсу щодо ветеранів АТО/
ООС – наголошення на їхніх успіхах щодо реінтеграції в цивільне життя. ЗМІ осо-
бливо заторкували теми успіхів ветеранів у спортивному, мистецькому житті, підпри-
ємництві тощо. Поширеними стали повідомлення про перемоги наших ветеранів на 
різних спортивних змагання, зокрема «Іграх незламних» (Invictus Games). До при-
кладу, у лютому 2017 р. на порталі «Українська правда» з’явився матеріал Наталії 
Чурікової, Оксани Пашевич та Оксани Горбач про участь українських ветеранів в 
«Іграх незламних». Журналістки розповіли про колишніх бійців, які пройшли АТО: 
Юрія Писарчука, Володимира Яроху та Олександра Чуба. Кожен із них отримав важкі 
травми, однак зміг подолати біль і психічні обмеження, зайнятися спортом та пока-
зати чудові результати при відборі на міжнародні спортивні змагання для військово-
службовців і ветеранів з обмеженими фізичними можливостями, які мали відбутися 
восени 2017 р. у Торонто (Канада). Журналістки представили біографії трьох ветера-
нів, їхні поранення, лікування, реабілітацію – боротьбу за повноцінне життя. Один із 
головних меседжів матеріалу – «будь-яке обмеження перш за все в голові» (Чурікова, 
Пашкевич, Горбач, 2017). У травні 2018 р. ЗМІ повідомили, що Президент України 
підписав указ про створення системи спортивної реабілітації ветеранів АТО (Поро-
шенко підписав указ, 2018).

Цікавим було повідомлення в липні 2016 р. про перший спортивний протез 
для героя АТО – колишнього командира взводу десантників Сергія Романовського, 
що втратив ногу в боях під Щастям. Він готувався до параолімпійських змагань із 
триатлону (Скалічені ветерани, 2016). Численні публікації на тему участі українських 
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ветеранів у спортивних змаганнях різного рівня продовжувалися і в наступні роки 
(Юрченко, 2016; «Ігри несорених», 2018; У Києві змагалися, 2019; Загородня, 2021b). 
Зокрема, привертав увагу футбольний турнір «Кубок Героїв АТО», фінал якого що-
року (від 2014 р.) відбувався на стадіоні «Динамо» в Києві. У 2020 р. у ньому взяло 
участь 96 команд з усіх регіонів України (Мацюцька, 2020).

У листопаді 2021 р. телевізійні журналісти продемонстрували сюжет про вете-
рана АТО, мистця Руслана Кашаюка з Луцька, який малював ікони на склі і вишивав 
бісером. Він створив сотні портретних робіт, зокрема військових побратимів та во-
лонтерів (Ветеран АТО, 2021). Ветеран АТО Валерій Ананьєв написав і видав книжку 
про війну «Сліди на дорозі», причому на січень 2019 р. було реалізовано вже 10 тис. 
примірників (Ветеран АТО, 2019).

Неодноразово в медіа з’являлися матеріали про активну підприємницьку діяль-
ність ветеранів АТО. До прикладу, журналісти ТСН у межах проєкту «Бізнес-фронт» 
у серпні 2018 р. розповіли п’ять історії українських ветеранів, яким вдалося відкрити 
й успішно вести свій бізнес (Бізнес-фронт, 2018). Того ж року на «Цензор.нет» з’яви-
лася розповідь про одесита Олександра Доброжанського, ветерана АТО, який зайняв-
ся виробництвом швейцарського сиру (Ветеран АТО, 2018).

Деякі випадки девіантної, асоціальної поведінки ветеранів АТО/ООС також 
ставали об’єктом уваги масмедіа. ЗМІ повідомляли про випадки бійок, використан-
ня зброї з метою залякування тощо. Так, у серпні 2019 р. висвітлювали затримання 
ветерана АТО Володимира Регеші, який поранив журналіста Володимира Рунця (У 
Києві судитимуть, 2019). У вересні було затримано ветерана АТО Олексія Белька, 
який погрожував підірвати міст Метро в Києві («Мінер», 2019). Упродовж декількох 
наступних місяців в українських масмедіа з’являлися повідомлення про долю затри-
маного, зокрема й те, що Міністерство у справах ветеранів має намір захищати інте-
реси О. Белька, а також про вимоги прокуратури відправити «мінера» на примусове 
психіатричне лікування.

У серпні 2021 р. набув розголосу випадок, коли ветеран російсько-української 
війни Володимир Прохнич проніс до будівлі КМУ гранату. Його було затримано й 
ув’язнено, однак справа набула розголосу, оскільки, як повідомила пресслужба Мі-
ністерства у справах ветеранів, російські пропагандивні ресурси висвітли інцендент у 
своїй звичній манері, намагаючись сформувати нагетивний образ захисників України 
(Несчетна, 2021). Треба наголосити, що В. Прохнич раніше був сапером у баталь-
йоні «Айдар», нагороджений президентом П. Порошенком орденом «За мужність»  
ІІІ ступеня.

Серед проблем, які обговорювали в українських медіа впродовж 2014–2022 рр. 
було й домашнє насильство з боку ветеранів АТО/ООС. Наталія Музика наводила 
дані дослідження 2020 р., згідно з яким майже кожна четверта жінка стикнулася з 
такими виявами, як лайка, нецензурні вислови на її адресу або застосування щодо 
неї фізичної сили. Тільки 50 % із постраждалих зверталися по допомогу, переважно 
до психолога, і лише зрідка – до поліції та лікарні. Авторка рекомендувала проводи-
ти широкі інформаційні кампанії на місцевому рівні, під час яких інформувати жі-
нок щодо їхніх прав, пільг і механізмів їх отримання. Крім того, вона наголосила на 
потребі посилювати позитивний образ ветерана, щоб уникнути формування стерео-
типного враження про ветеранів АТО/ООС як потенційних ініціаторів домашнього 
насильства (Музика, 2020).
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Водночас ЗМІ висвітлювали й випадки нападів на ветеранів АТО, зокрема у 
2017 р. справа побиття «тітушками» ветерана російсько-української війни у Дніпрі 
(У Дніпрі, 2017). На початку травня 2018 р. у Києві невідомі напали на ветерана АТО, 
захисника Донецького аеропорту Дмитра Вербича (Невідомі напали, 2018). Україн-
ські ЗМІ негативно відреагували на заяву ведучого телеканалу «NewsOne» В’ячесла-
ва Піховшека, який прирівняв УБД на Донбасі до вбивць (Піховшек, 2018). У Львові 
16 листопада 2020 р. троє поліцейських напали на двох ветеранів АТО і побили їх. 
Завдяки розголосу у ЗМІ нападників було звільнено із правоохоронних органів (Руда, 
2020). У травні 2020 р. біля ставка на Житомирщині було вбито сімох ветеранів АТО. 
За цієї справою стежили провідні медіа України, публікуючи статті та поширюючи 
телевізійні сюжети (Житомирський суд, 2020).

Водночас у масмедіа висвітлювали й вияви громадської та політичної діяльності 
ветеранів АТО/ООС. Особливого розголосу у 2016–2017 рр. набула акція блокування 
торгівлі вугіллям із тимчасово окупованими територіями Луганської і Донецької обл. 
У ній брали участь і ветерани АТО (Ветерани АТО пригрозили, 2017). Протестували 
ветерани й проти імпорту вугілля з Росії у лютому 2020 р. (Під Кабміном, 2020). ГО 
ветеранів АТО у 2017 р. виступили проти незрозумілого та непрозорого розподілу 
державних грошей між т. зв. «громадськими ветеранськими організаціями». З’ясува-
лося, що їх значна частина потрапляє до сумнівних ветеранських організацій, які на 
державні гроші проводять в Україні проросійські акції, зокрема марш «Безсмертно-
го полку» (Журналісти з’ясували, 2017). Зрештою, Міністерство соціальної політики 
провело перевірку використання коштів організаціями ветеранів (Ковальська, 2018).

Неодноразово повідомляли і про менш масштабні, але резонансні ініціативи. Так, 
у травні 2016 р. ветерани АТО в Івано-Франківську висунули ініціативу відправити місь-
кого голову у відставку через невирішення питання щодо надання землі УБД (У Іва-
но-Франківську, 2016). У вересні ветерани АТО пікетували міськраду в Запоріжжі через 
конфлікт із водіями маршрутних автобусів, які відмовлялися виконувати норму закону 
про безкоштовний проїзд для УБД (У Запоріжжі, 2016). У грудні 2016 р. Спілка ветера-
нів АТО приготувала і надіслала подарунки до дня Святого Миколая понад 300 дітям 
своїх загиблих побратимів (Ветерани АТО здійснили мрії, 2016). У березні 2017 р. вете-
рани АТО зареєстрували на сайті Президента України петицію з вимогою позбавити спі-
вачку Світлану Лободу звання заслуженої артистки України (Ветерани АТО вимагають, 
2017). На початку 2018 р. освітяни, які брали участь у бойових діях на Сході України, 
розробили методику проведення уроків патріотизму для учнів київських шкіл (Ветерани 
АТО розробили методику, 2018). У березні того ж року ветерани виступили з вимогою 
до Президента України провести прозорий конкурс голови Державної служби України у 
справах ветеранів війни й учасників АТО («Ми вимагаємо…», 2018). У листопаді 2018 р. 
тисячі ветеранів АТО і громадських активістів прийшли під будівлю КМУ з вимогою 
створення окремого Міністерства у справах ветеранів (Ветерани вийшли, 2018). Ми-
колаївська обласна спілка ветеранів АТО регулярно проводила конференції організацій 
УБД. 12 квітня 2018 р. відбулася четверта така, на ній передусім обговорювали питання 
правового й соціального захисту ветеранів (У Миколаєві, 2018). На початку 2019 р. у 
ЗМІ наведено приклад ветеранів АТО, які в с. Пустовійтівка Сумської обл., де не було 
дільничого поліцейського, організували «нічну варту» для боротьби з підлітковим ал-
коголізмом та хуліганством (Солодовник, 2019). Активно виступали ветерани АТО і за 
звільнення з італійської в’язниці нацгвардійця Віталія Марківа («Я теж…», 2019).
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Наводили й інші приклади патріотизму ветеранів АТО. Зокрема, у 2018 р. медіа 
повідомляли про навчання резервістів в Україні, куди першими прибули саме вете-
рани російсько-української війни (Хоцянівська, 2018). Зауважу, що події відбувалися 
наприкінці 2018 р., коли президент П. Порошенко оголосив воєнний стан в Україні. 
Тож першими, до кого звернувся Верховний головнокомандувач, були саме ветерани 
АТО (Порошенко, 2018). Медіапростір України в цей час був наповнений матеріала-
ми про переслідування ветеранів АТО з боку владних органів. Сайт «Цензор.нет» у 
2017 р. оприлюднив матеріали справи щодо обвинувачення старшого солдата Бер-
дянського прикордонного загону Сергія Колмогорова, який за вироком Приморсько-
го районного суду й Апеляційного суду Донецької обл. отримав 13 років ув’язнення 
за участь у 2014 р. у запеклих боях у секторі «М» та виконання свого військового 
обов’язку (Прикордонника, 2017).

Отже, в українському медійному просторі у 2014–2022 рр. сформувалося де-
кілька дискурсів, пов’язаних із ветеранами АТО: правове становище; соціальний 
захист; реінтеграція до повсякденного цивільного життя; переслідування ветеранів; 
девіації ветеранів. Висвітлюючи правове становище ветеранів АТО/ООС, українські 
ЗМІ аналізували законодавство України щодо УБД, державну політику зі створен-
ня інституцій та служб, спрямованих на допомогу учасникам і ветеранам АТО, за-
твердження урядових цільових програм реабілітації та реадаптації ветеранів війни. 
Характеризуючи чисельність ветеранів, масмедіа не оминали увагою й численні ви-
падки неправомірного набуття статусу УБД службовцями різних державних органів. 
Найбільше увагу ЗМІ привертали питання соціального захисту ветеранів АТО/ООС, 
зокрема фінансові виплати, матеріальна підтримка (вирішення житлових проблем), 
фізична та психологічна реабілітація тощо. Доволі часто йшлося про пільги для вете-
ранів, грошову допомогу від держави, протезування поранених бійців, наданням їм 
житла та земельних ділянок. Доволі значний сегмент повідомлень у масмедійному 
просторі України стосувався активної участі громадського сектора суспільства в під-
тримці ветеранів АТО/ООС та їхніх сімей. Одним із головних питань, які активно об-
говорювали майже від початку сучасної російсько-української війни, стала психоло-
гічна адаптація ветеранів АТО. Ще один напрям розгортання масмедійного дискурсу 
щодо ветеранів АТО/ООС – підкреслення їхніх успіхів щодо реінтеграції в цивільне 
життя. ЗМІ особливо підносили теми успіхів ветеранів у спортивному, мистецькому 
житті, підприємництві тощо. Деякі випадки девіантної, асоціальної поведінки ветера-
нів АТО/ООС також ставали об’єктом їхньої уваги. Повідомляли і про випадки бійок, 
використання зброї з метою залякування тощо. Водночас висвітлювали й вияви гро-
мадської та політичної діяльності ветеранів АТО/ООС.
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SOCIOHUMANITARIAN PROBLEMS  
OF VETERANS OF THE RUSSIAN-UKRAINIAN WAR  

IN THE MASS MEDIA SPACE OF UKRAINE (2014–2022)

The article revealed the characteristics and assessments of the socio-humanitarian 
problems of the veterans of the Anti-Terrorist Operation and the Operation of the Allied 
Forces in the Ukrainian mass media space in 2014–2022. Several discourses were formed 
in the Ukrainian mass media space , related to ATO veterans, namely: legal status; social 
protection; reintegration into everyday civilian life; persecution and deviations of veterans. 

The study established that Ukrainian mass media coverage of the legal situation of 
ATO/OOS veterans focused on the analysis of Ukraine’s legislation regarding the status of 
combatants, state policy on the establishment of institutions and services to support veterans, 
and the approval of government programs targeting the rehabilitation and reintegration of 
war veterans. Social protection of ATO/OOS veterans, particularly financial payments, 
material support (including solutions to housing issues), and physical and psychological 
rehabilitation, garnered the most attention. Topics such as benefits for veterans, state 
financial assistance, prosthetics for the wounded, and the provision of housing and land 
plots were frequently discussed. The analysis also noted that a significant portion of media 
coverage highlighted the active involvement of civil society in supporting ATO/OOS 
veterans and their families. One of the key topics actively discussed in the Ukrainian media 
was the psychological adaptation of veterans. Another significant focus of media discourse 
was the veterans’ successful reintegration into civilian life, particularly through sports, art, 
entrepreneurship, and other endeavors.  

At the same time, the media also covered instances of deviant or antisocial behavior 
among some ATO/OOS veterans, reporting on cases involving fights, the use of weapons for 
intimidation, and other incidents. However, the media also highlighted the many examples 
of social and political activism demonstrated by war veterans.

Key words: mass media space, veterans of ATO/OOS, Russian-Ukrainian war, socio-
humanitarian issues.
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